CURRICULUM VITAE

Dott.ssa MARABELLO DOMENICA

nata a Messina il 13/10/70

11/07/96
diploma di Laurea in Chimica con votazione di 110/110 e lode, con tesi di tipo strutturistico dal titolo: “Correlazioni strutturali in serie omogenee di derivati cobalto carbonilici” (relatrice Prof. G. Gervasio, Università degli Studi di Torino);

maggio 1997
abilitazione all’esercizio della professione di Chimico;

21/02/00
Dottorato di ricerca in Scienze Chimiche (XII ciclo), presso la Facoltà di Scienze MFN dell’Università degli Studi di Torino, Dipartimento di Chimica I.F.M., con tesi di dottorato di tipo strutturistico dal titolo: “Densità elettroniche sperimentali in metallo-carbonili” (relatrice Prof. G. Gervasio);

dal 02/11/98 al 21/12/2003
in servizio presso l'Università degli Studi di Torino, Dipartimento di Chimica I.F.M., in qualità di Funzionario Tecnico (Categoria D2);

dal 21/12/2003 al 1/02/2004
in servizio presso l'Università degli Studi di Torino, Dipartimento di Chimica I.F.M., in qualità di Area tecnica, tecnico scientifica ed elaborazione dati (Categoria D3);

dal 02/02/2004
in servizio presso l'Università degli Studi di Torino, Dipartimento di Chimica I.F.M., in qualità di Ricercatore confermato.

ATTIVITà SCIENTIFICA

L’attività scientifica della sottoscritta si è sviluppata nel campo della chimica strutturale utilizzando la diffrazione di raggi X e di luce di sincrotrone, tanto a temperatura ambiente che a bassa temperatura. I composti esaminati spaziano nel campo inorganico, organico, farmacologico e in modo particolare nel campo metallo-organico (metalli delle tre serie di transizione e vari leganti). La ricerca si svolge a stretto contatto con il lavoro di sintesi e la caratterizzazione spettroscopica e si rivolge anche in particolare allo studio di intermedi di reazione e di cammini di reazioni catalitiche di interesse industriale. Tali studi hanno dato origine a collaborazioni con gruppi di ricerca in Ungheria (Veszprem, Prof. Markò) ed in altre sedi istituzionali italiane (CNR, Università).

A partire dalla tesi di Dottorato l’attività scientifica si è rivolta ad un nuovo campo di ricerca nell’ambito della chimica strutturale, la determinazione della densità elettronica sperimentale, introducendo una nuova linea di ricerca nel gruppo di lavoro di appartenenza (laboratorio di Chimica Strutturale, gruppo di Chimica Inorganica). La densità elettronica sperimentale viene ricavata da dati molto accurati di diffrazione dei raggi X su cristallo singolo a bassa temperatura. A tali dati viene applicata l’analisi con modello multipolare e le mappe di densità elettronica così ottenute sono interpretate per mezzo della teoria di Bader (Quantum Theory of Atoms in Molecules). Tale analisi permette di determinare la presenza di legami chimici anche inaspettati e di studiare la natura del legame chimico per mezzo del comportamento della densità elettronica che lo caratterizza.
