CURRICULUM VITAE 
GIOVANNI MAINA
Luogo e data di nascita: CHIERI (TO), 15-09-1952

Qualifica: RICERCATORE UNIVERSITARIO CONFERMATO E DIRIGENTE MEDICO

Incarico attuale: PROFESSORE AGGREGATO di Medicina DEL LAVORO nella Scuola di Medicina dell’Università degli Studi di Torino
Numero telefonico dell’ufficio: 011-6933478

E-mail istituzionale: giovanni.maina@unito.it

PRINCIPALI TITOLI DI STUDIO
Laurea in Medicina e Chirurgia (Università degli Studi di Torino in data 14-04-1978)

Specializzazione in Medicina del Lavoro (Università degli Studi di Torino in data 10-10-1981)

Specializzazione in Medicina Legale e delle Assicurazioni (Università degli Studi di Torino in data 20-10-1986)

TITOLI DI STUDIO E PROFESSIONALI
Medico interno universitario presso l’Istituto di Medicina del Lavoro della Facoltà di Medicina Università di Torino (27.06.1978 - 31.07.1980).

Ricercatore Confermato dal 1 Agosto 1980 presso l’Istituto di Medicina del Lavoro, Facoltà di Medicina e Chirurgia, Università di Torino, presso il Dipartimento di Traumatologia Ortopedia e Medicina del Lavoro dell’Università di Torino (01.01.1988 - 24.11. 2011) e dal 25 novembre 2011 presso il Dipartimento di Scienze Cliniche e Biologiche.

Dal 01.10.2008 è trasferito alla Seconda Facoltà di Medicina e Chirurgia “San Luigi Gonzaga” di Orbassano. 

Professore Aggregato di Medicina del Lavoro presso Università degli Studi di Torino dall’Anno Accademico 2005/2006. 

Nel Febbraio 2013 conseguimento dell’ABILITAZIONE SCIENTIFICA NAZIONALE come PROFESSORE ASSOCIATO del settore scientifico disciplinare MED/44 (Medicina del Lavoro), settore concorsuale 06/M2.
ATTIVITA’ SCIENTIFICA

Dal 01.08.1980 è Ricercatore Confermato per il Settore Scientifico Disciplinare MED/44- Medicina del Lavoro- e dal presso il Dipartimento di Scienze Cliniche e Biologiche dell’Università di Torino.

Numero di Pubblicazioni (vedi lista completa delle pubblicazioni al fondo del CV).
E' autore e coautore di 174 pubblicazioni totali includendo articoli originali/”review”/editoriali/”letter” su riviste internazionali e nazionali, capitoli di libro, lavori in Atti congressuali ed “abstract” per congressi internazionali e nazionali. E’ cotitolare di 1 brevetto.
Il numero delle pubblicazioni su riviste scientifiche internazionali recensite da PubMed, ISI Web e Scopus è di 62.
I lavori scientifici  pubblicati su riviste a livello internazionale e quotati dalle principali banche dati sono stati citati alla data del 04-10-2014 come segue: 

Numero di citazioni totali da ISI Web of Science: 352

Numero di citazioni totali da SCOPUS: 748

Numero di citazioni totali da Google Scholar: 932

Inoltre, si comunicano i seguenti valori di “H index” aggiornati alla data del 04 Ottobre 2014: 

ISI web of Science = 10
SCOPUS = 15; 

Coordinatore e Responsabile di Gruppo di Ricerca 
Dal 2000 al 2004 è stato team leader del gruppo italiano che ha partecipato al progetto europeo “RISKOFREM” (5th Framework Programme of the European Community).
Dal 2007 al 2011 è stato Responsabile del gruppo di ricerca che ha partecipato al progetto di ricerca “Nanostructured antibacterial coating”, nel cui ambito è stata assegnata una borsa di studio (previo bando di concorso) di durata biennale alla Dott.ssa  Carlotta Bianco.

Da Febbraio 2012 è Responsabile del gruppo di lavoro “Tossicologia di sistemi nanostrutturati per applicazioni farmacologiche”, nel cui ambito sono stati assegnati contratti di ricerca (previo bando di concorso) ai seguenti Dottori di Ricerca: 

1) Dott.ssa Lisa Accomasso (Settembre 2009-Gennaio 2011); 

2) Dott. Andrea Sprio (Maggio 2014 – Maggio 2015); 

Da Luglio 2014 è Responsabile del gruppo di lavoro “Tossicologia di materiali nanostrutturati per applicazioni civili ed industriali”, nel cui ambito sono in corso di assegnazione (previo bando di concorso) 2 borse di studio di durata annuale (scadenza dicembre 2015).
BREVETTI

COMPOSITE BONE CEMENTS WITH A PMMA MATRIX, CONTAINING BIOACTIVE ANTIBACTERIAL

GLASSES OR GLASSCERAMICS

INVENTORS: Enrica Vernè, Marta Miola, Sara Ferraris, Alessandro Massè, Alessandro Bistolfi, Maurizio Crova, Giovanni Maina

Appl. No: 13/383,161

PCT filed: Jul. 12, 2010"

Attività come Revisore scientifico
Ha svolto attività scientifica come "Reviewer" (revisore) per numerose e prestigiose Riviste Scientifiche a livello internazionale: American Journal of Industrial Medicine, International Archives of Occupational and Environmental Medicine, Nanotoxicology, Occupational Medicine, Psychoneuroendocrinology, Toxicology Letters.

Membro del Dermal Exposure Network dal 999 al 2001.

E’ membro della Società Italiana di Medicina del Lavoro ed Igiene Industriale (SIMLII) dal 1999 e membro del comitato direttivo della Società Piemontese-Aostana di Medicina del Lavoro ed Igiene Industriale (APAMIL) dal 2009.

Membro della Commissione UNI “Ergonomia”: Gruppo di Lavoro Antropometria e biomeccanica dal 2010.

Settori di ricerca recenti
Investigatore principale o coinvestigatore in progetti di ricerca finanziati da enti pubblici e privati, italiani ed esteri, nei seguenti campi:

· Assorbimento percutaneo di tossici occupazionali (RISKOFDERM. Risk assessment for occupational dermal exposure to chemicals. Contract No. QLK 4-CT-1999- 01107. 5th Framework Programme of the European Community. 2000-2004)

· Tossicologia dei nanomateriali (NABLA Nanostructured antibacterial coatings, Bando regionale per progetti di ricerca industriale e/o sviluppo precompetitivo per l’anno 2007 nell’ambito delle “Converging Technologies”).

· Tossicologia di sistemi nanostrutturati per applicazioni farmacologiche (Preparation and uses of targeted nanoparticles for drug delivery. Bando per il finanziamento di progetti di ricerca di Ateneo – Anno 2012)
· Tossicologia di materiali nanostrutturati per applicazioni civili ed industriali (MARTe - Materiali Antibatterici (per) Rivestimento (di) Tessuti, : Programma Operativo Regionale “Competitività regionale e occupazione” F.E.S.R. 2007/2013. Quarto Programma Annuale DD 351 del 21.06.2016)
